IN DIESEM KAPITEL

LERNEN S|E:

* Wortschatz: Umwelt /
Klima

* eine Diskussion
moderieren

. Umformung: Links-
attribut - Relativsatz
* modale Partizipien
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10 und macht die Beet

Was bedeutet Umweltschutz fijr Sie?

Wés machen Sie fiir den Umweltschutz?

Wie schaden Sie der Umwelt?

Gl'auben Sie, Sie sollten mehr fiir die Umwelt tun?
Wie ist die Situation in Deutschla .

) nd im Vergleic :
Was wissen Sie iber den Klimaw gleich zu threr Heimat?

andel?

2 SCHULBOYKOTT FUR DIE UMWELT

prechen Sie im Kyrs Uber die folgenden Fragen
Was kénnte ein Schulboykott sein? '
* Waswsj 5gli ¥ .
aren mégliche Griinde fir einen Schulboykott?
b)  Ordnen sje ¢ |
le Satzteijle pa
Pariner: B ' passend zu. Sprechen Sie dann Gber die g d
nutzen Sie das Worterbuch, wenr g edeutung der markierten Woérter mit Ihrem
1 Unsere Partei begriiRt ... A '
Lehrer sing ... der schwéinzt,
3 Werg ' B héchstu i
. b'em Unterricht ohne Entschuldigung C vonFf Tenteen.
ernbleibt, ... o etz
4 i b 1
5 Die Folgen der Katastrophe ... E s [ ekemen: et ugendiichen sehr
Die erfolgreiche p i "Rren Ve |
rofessorin ... cerend.
6 Bildung ist ein .. F geniert Bewunderung in der Student
;o 6 die o . ntenschaft,
. e Forschungsergebnisse sind in der Verb o slelirischer Energie durch die
Issenschaftswelt ... “rorennung von Kohle
g KOhleverstromung bezeichet H  gerade noch abwenden,
Klimafreunde ford i | 11 e Pilchn; H
ernd . ihren Schyj i :
: e Besteuerung | haltas it lern etwas be;zubrlngen_

Der Autofahrer konnte den Unfall ..

Lesen Sie die Aussagen 1-9 und markieren Sie die wichtigsten Schlisselworter. Horen Sie dann den Beginn
einer politischen Talkshow. Wer vertritt welche These(n)? Danach horen Sie den Text noch einmal. Haben Sie

alle Thesen zuordnen kénnen? Wenn nicht, héren Sie den Text ein weiteres Mal.

Die jungen Leute sollten sich besser auf ihre Schulbildung konzentrieren.

Es ist nicht klar, ob der Mensch den Klimawandel verursacht.

Wenn der Klimawandel verhindert werden soll, muss es schnell gehen.

Umweltschadliche Formen der Energiegewinnung missen abgeschafft werden.

Es ist wichtig, dass Menschen und Sachen schnell und glinstig transportiert werden kénnen.

Die Autofirmen miissen neue Antriebsmethoden fiir ihre Motoren entwickeln.

Das Thema ist so kompliziert, dass Laien es nicht verstehen kénnen.

Es ist nicht nétig, dass die Menschen ihre Verhaltensweisen dndern.

Wenn die Gesellschaft ihr Verhalten nicht tiberdenkt, kénnten die Klimafolgen noch schlimmer werden.

A Christof Buchheim (Kreissprecher der Partei FUP)

B  Angelika Birkenbinder (Kreisvorsitzende der ARPD)

C  Gundula Taubner (Organisatorin der Schulstreiks im Landkreis)
D Prof. Dr. Hubert Lang (Professor fir Physik)

E Ludwig Schweiler (Mitglied im stadtischen Mobilitatsausschus)

1 2 3 4 5 6 7 8

Konzentrieren Sie sich
nur auf das Wesentli-
che, nicht auf einzelne

Lesen Sie jetzt den Vortext zur Talkshow, in der die bisherige Entwicklung der Bewegung ,Schulboykott fur die
Umwelt” dargestellt wird. Auf welche Fragen antworten die einzelnen Textabschnitte? Erganzen Sie die Fragen

als Uberschriften.
unbekannte Worter!

Wie sind die Reaktionen auf den Schulstreik?
Was hat Gundula Taubner gemacht? )
'die Flut, -en =

das Ansteigen des
Wasserspiegels

“die Duirre, -n = eine
Zeit ohne Regen

*der Ernteausfall, e =
schlechte/keine Ernte

Was ist der Treibhauseffekt?
Wie reagieren Politik, Industrie und Landwirtschaft?

u b WN =

Welche Auswirkungen hat der Klimawandel?

A
Flutkatastrophen', extreme Durren?, weltweite Ernteausfalle®, die Bedrohung ganzer Lebensraume -

der Planet, auf dem wir leben, ist in Gefahr, und mit ihm die ganze Menschheit. Seit Beginn der In-
dustrialisierung, als man begann, in groBem Stil Kohle und Erdél zur Energiegewinnung und flr den
5 Verkehr zu verbrennen, ist die Durchschnittstemperatur auf der Erde um 1,5 Grad gestiegen. Dieser
auf den ersten Blick vergleichsweise geringe Anstieg hat bereits dazu gefiihrt, dass das Eis an den
Polkappen* dramatisch geschmolzen ist, dass die Gletscher® in den Bergen immer mehr zurtickgehen

“die Polkappe, -n =
Eiskappen in Nordpol-
und Stidpolregion
°der Gletscher, -

und dass ganze Kiistenregionen von Uberschwemmungen® bedroht sind.
S, a3
tdie Uberschwem-

mung, -en = Hochwas-
ser, Uberflutung
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“das Kohlendioxid =

‘etw. behindern =
einer Sache im Wege
sein, storen

'°der Missstand, ze =
ein schlechter Zustand
"sich weigern =

etw. nicht tun

Wissen Sie's? Auf wel-
che Bewegung spielt
der Text an?

e)

f)

10 Das Kohlendioxid’,

B
das bei der Verbrennung freigesetzt wird, wirkt in der Atmosphare wie die Glas-

scheibe eines Gewachshauses®: Sonnenenergie kann ungehindert eindringen und die Erdoberfliche

erwarmen. Die Ruckstrahlung der Energie in die Atmosphare wird allerdings behindert?, so dass sich
die Erde immer mehr erwirmt.

Wissenschaftler weisen seit Jahren darauf hin, dass es notwendig sei, diese Entwicklung zu stoppen,

15 weil es ansonsten zu dramatischen Folgen fiir das Klima kommen werde.
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Auf mehreren Konferenzen haben sich Politiker aus aller Welt verpflichtet, den KohlendioxidausstoR
in ihren Landern zu verringern. Doch die Realitit sieht anders aus:

Statt einer Reduzierung der Kohlendioxidmenge steigt die Konzentration in der Atmosphare weiter
an. Immer noch wird Braunkohle zur Stromerzeugung verbrannt, Der Verkehr, die Industrie und die
Landwirtschaft tragen ebenfalls dazu bei, dass sich der Treibhauseffekt verstarkt.

D

Unser Gast Gundula Taubner hat nun einen ungewshnlichen Weg gewahlt, auf diesen Missstand1®
hinzuweisen: Sie weigert sich™, in die Schule zu gehen, und protestiert stattdessen wahrend der Schul-
zeit vor Parlamenten und Regierungsgebiuden gegen die Politik. Ihr Argument lautet: Wozu sollte ich
etwas lernen, um eine gute Zukunft zu haben, wenn es doch keine Zukunft fiir die Menschheit gibt?

E

Diese Proteste finden einerseits Zustimmung und Unterstitzung unter vielen Schilern, Lehrern und
Eltern, andererseits stoRen die Demonstrationen auch auf Kritik. Viele konservative Politiker weisen
darauf hin, dass die jungen Demonstranten einen einseitigen Blick hatten: Das Thema sei zu komplex,

und Fragen nach der 6konomischen Entwicklung, nach sicheren Arbeitsplatzen und nach der Mobilitst
der Menschen wiirden von ihnen nicht beriicksichtigt.

Losen Sie die Komposita auf.

1

2

6

der Ernteausfall Die

die Braunkohleverstromung wird zu gemacht.

das Gewéchshaus ein (meist aus Glas), in dem Pflanzen besonders
gut kénnen

das Regierungsgebsude ein ,in dem die arbeitet

die Ruckstrahlung Etwas wird zuriick

die Stromerzeugung wird

Erkléren Sie den Treibhauseffekt. Sprechen Sie im Kurs. Schreiben Sie dann einen kurzen Text.

Welches Hauptargument treibt Gundula Taubner und die Klimaaktivisten an?

UMFORMUNG: ADJEKTIVATTRI BUT - RELATIVSATZ

Formen Sie folgende Ausdriicke aus dem Hortext,

UNSERE ERDE

Schulboykott fiir die Umwelt” wie im Beispiel um.

Die Bedeutung soll gleich bleiben.

1 junge Menschen

ein komplexes Thema
sichere Arbeitsplatze -3

eine lebhafte Diskussion — eine

> Menschen, die jung sind
- ein Thema, das
, die

, die

eine gute Ausbildung -

Rechtsattribut: Relativsatz

Linksattribut: Adjektiv

= Menschen, die jung sind

junge Menschen

b)

Adjektivattribute k
stehen sie rechts vom Nomen.

jekti i in Relativsa
L Sie weitere Regeln zur Umformung von Adjektivattributen in
esen

onne dU C Relativsatze im Nominativ tdeHIVe bSeI”elSetZt\Ne de . Danr

tze und formen Sie anschlieRend

entsprechend um.

2

3

seh, = Menschen, die sehr jung sind )
it - ein Thema, das héchst komplex ist

in hé komplexes Thema
ein M;LU\/?

mat ene eitert weraen. IeSeEl\Ne[eU ngdbe de
18 ksatt! bute kénnen u ZUSatZ“C ehllo atio rwel W d D

i a U men.
Umformung in den Relativsatz unverandert tbernom
eine rein politische Talkshow

eine wenig lebhafte Diskussion

eine extrem grofRe Bewunderung

4 PLASTIKMULL

a)

a i Orter.
Lesen Sie den Text und klaren Sie unbekannte Wort

Jedes noch so kleine Stiickchen Plastik, das in den
'I'etzten 50 Jahren produziert wurde und in den Oz”ean
gelangte, ist immer noch irgendwo dort drfa\uBen.

Dieser alarmierende Satz des US-Chemikers Tony
Andrady aus einem Artikel des The Indepent von 2008
besagt, dass der Kunststoff, den die Menschen produ-
zieren, nicht verschwindet, sondern Uber Jahrzehnte

erhalten bleibt.

*Adjektive, die sich
auf andere Adjektive
peziehen, haben keine
Endung (adverbialer
Gebrauch).
Adjektive, die sich auf
ein Nomen beziehen,
bekommen eine
Endung.




UNSERE ERDE

'anhalten = hier:
andauern, nicht auf-
B ‘ : 5 UMFORMUNG: PARTIZIP | ALS ATTRIBUT - RELATIVSATZ Il
2qu ‘) i ot : ieRli 5 |
'qualvoll = unter i -~ . . a) Lesen sie den Regelkasten und formen Sie die Linksattribute (Partizipalattribute) wie im Beispiel in Relativsatze |
QQalen/SChmerzen ‘ i i ; _ um. Erganzen Sie jeweils das Tempus. ‘
“das Kleinstlebewe- ' I

‘ ‘w I

Linksattribut: Partizip | Rechtsattribut: Relativsatz ‘i |
|

Sen, - = winzig kleines

Lebewesen
“verfaulen = schiech Diese anhaltende Entwicklung sorgt fur Diese Entwicklung, die anhdlt, sorgt fur eine \ |
b fiisidons eine zunehmende Gefahr. - Gefahr, die zunimmt. \ “
en (Pflanzen) (Prasens) (Prasens) i
*verwesen = verfaulen = b . s ) » | H i
und zerfall Andrady dufSerte einen alarmierenden Andrady duferte einen Satz uber Plastik, der ‘ \4
I ESHE en (Korper Satz tber Plastik. - alarmierte / alarmiert. ) H
. /on Lgbewesen)‘ (Prateritum) (Prateritum (im Jahr 2008) / Prasens (auch H |\i
' : heute noch)) U\\ H
i
Die Bedeutung eines Partizip | ist immer aktiv und meist gleichzeitig. Bei allgemeinen Aussagen ist ]] I
. die Bedeutung jedoch nicht gleichzeitig. Bei der Umformung des Partizipalattributs in einen Relativsatz ‘“U ‘
) Was bedeuten die Ausdriicke aus dem Text? " steht das Verb im Aktiv. Das Tempus richtet sich nach dem Tempus im Hauptsatz, bei allgemeinen “‘\ |
¢ Kreuzen Sj 1
P iese anhafisnd n Slean, Aussagen steht das Verb im Prasens. \
ende Entwi .
wicklung (Zeile 9) H \
A Diese Entwicklung hélt an. 1 stillende Mitter geben diese Substanzen an ihre Babys weiter. 7 i \
B i ;
Diese Entwicklung wird angehalten, - Mutter ; die stillen , geben diese Substanzen an ihre Babys weiter. ‘ ‘, ‘
C Diese Entwi il
tw i ‘
icklung hielt an, 2 ... weil das Meerwasser nur noch eine stinkende Bruhe ist. “ |
2 stillende Miitter (Zeile 16) - ..., weil das Meerwasser nur noch eine ist, |
A Mutter, die still sind 3 Durch die Trockenheit im Sommer gab es viele brennende Waldstucke. I }
Mtter, die stillen > Durch die Trockenheit im Sommer gab es viele .
C  Mitter, di -
+ ale gestillt werden 4 Durch den Brand liefen viele fliehende Tiere aus dem Wald in die Stadt.
3 verfaul > i i in di
ende Abfélle und verwesende Ml el - Durch den Brand liefen viele " , aus dem Wald in die Stadt.
A ~-20)
A Abfélle sind verfault und Meerestiere werden verm 5  An einigen Stellen sammelte sich der Miill zu riesigen schwimmenden Teppichen.
B Abf est,
bfélle verfaulen und Meerestiere verwesen - An einigen Stellen sammelte sich der Mll zu riesigen i
C  Abfilleu ‘
nd : .
Meerestiere sind verfault und verwest b)  Lesen Sie den Regelkasten und markieren Sie Artikel, Nomen und Partizipialattribute wie im Beispiel. Wenn es
) Fassen Sie den Text eine Erweiterung gibt, klammern Sie diese ein. Formen Sie anschlieRend die Partizipialattribute in Relativsatze
) aus a) mindlich zusa ; ’
sich vorher Notizen mmen. Nutzen Sie dazy die Redemittel aus Kapitel 30 o
) €l 30 und machen Sje |
Linksattribut: Partizip | Rechtsattribut: Relativsatz |
|
Einige Regionen werden nicht mehr von Menschen |

Einige Regionen werden nicht mehr von Erholung  —

suchenden Menschen besucht. pesucht, die Erholung suchen.

Auch Partizipialattribute kénnen erweitert werden. Die Erweiterung wird bei der Umformung zum

Relativsatz unverandert ubernommen.

Sich am Ufer sammelnde Plastikteilchen bilden - Plastikteilchen, die sich am Ufer sammeln, bilden

sogar neue Gesteinsarten. sogar neue Gesteinsarten.
|

Das Partizip | eines reflexiven Verbs behalt das Reflexivpronomen im Linksattribut.

wIEEs ¢ |
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6 ARTENSTERBEN
a)

Ordnen Sie die Wérter den passenden Bildern zu

abholze /r r a
ode del Beton, / fossile Knochen unde (PI) die GroRwildj d
jaga,

der Meteoriteneinschlag, ze  die Nutzpflanze, -en  die Monokultur, -en

-n das Pestizid, -e

b)

Lesen Sie den Text und bearbeiten Sie die Aufgaben.

1
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DAS GROBE ARTENSTERBEN

Die Erde ist in Gefahr, und mit ihr das Uberleben der Menschheit. Experten gehen davon aus, dass
bis zu einer Million Tierarten vom Aussterben bedroht sind. Das ist das groRte Artensterben seit dem
Verschwinden der Dinosaurier vor etwa 66 Millionen Jahren. Damals ist die Halfte aller Tierarten aus-
gestorben. Von diesen ausgestorbenen Arten zeugen' heute nur noch fossile Knochenfunde. Die in
aller Welt gefundenen Knochen werden haltbar gemacht und die so préparierten Skelette werden in
naturkundlichen Museen ausgestellt. Als Grund fur das damalige Artensterben wird ein Meteoriten-
einschlag vermutet. Heute dagegen ist es der Mensch, der mit seiner Lebensweise daftr sorgt, dass

massenweise Tiere aussterben.

Die Ursachen dafiir sind vielfaltig: Durch StraRenbau und Hauser, durch Flughafen und Parkplatze
werden immer mehr Bodenflachen mit einer Betonschicht bedeckt. Auf zubetonierten Flachen haben
Tiere aber keine Uberlebenschance. Auch durch immer groRere Monokulturen in der Landwirtschaft
und durch das Abholzen der Regenwalder verschwinden immer mehr Lebensraume. Auf den gerode-
ten Flachen entstehen Plantagen fir Palmdl oder Weideland fiir Rinder - fur wilde Tiere ist dort kein

Platz mehr.

Daneben sorgt der stark gestiegene Einsatz von Pestiziden dafiir, dass die Zahl der Fluginsekten dras-
tisch abnimmt. Das filhrt dazu, dass Nutzpflanzen nicht ausreichend bestaubt® werden, und unbe-
stiubte Pflanzen tragen keine Friichte, was grolBe Ernteausfille zur Folge haben kann. Damit gabe es
auf der Welt nicht mehr genug zu essen, und die ohnehin schon von Hunger und Dirren geplagten
Entwicklungsldnder wirden in eine katastrophale Situation geraten. Schon heute geht man davon aus,
dass das Insektensterben jahrlich einen wirtschaftlichen Verlust von 500 Milliarden US-Dollar zur Folge
hat. Bereits entstandene Schiden sind nicht mehr zu kompensieren. Und wenn es keine Insekten

mehr gibt, dann finden auch die Végel nicht mehr genug Nahrung.

Ein weiteres Problem liegt in den Meeren dieser Welt: Die Ozeane sind leer. Die Fischer setzen immer
gréRere Netze ein und fischen in immer tieferen Meeresschichten nach essbaren Meerestieren. So
werden auch die letzten Fische aus dem Meer geholt, und die empfindlichen Okosysteme® unter Was-
ser drohen aus dem Gleichgewicht zu geraten - mit moglicherweise schrecklichen Folgen, auch fir die

Menschen.

Doch der Mensch ist nicht nur gierigé und verfressen”: Er ist auch gemein®. Unzahlige Tiere mussten ihr
Leben lassen, weil es den Menschen schlicht Spafy macht, sie zu jagen. So sind Nashorner, Elefanten,
Tiger und Léwen durch die GroRwildjagd so stark dezimiert worden, dass es heute nur noch wenige
Exemplare gibt. Andere Tiere, wie der Dodo?, sind bereits Opfer des Artensterbens geworden. Diese

ausgestorbenen Tiere kann man nur noch in Museen besichtigen.

Trotz all dieser negativen Nachrichten dndert der an Luxus und Komfort gewdhnte Mensch sein Ver-
halten kaum. Wenn diese Entwicklung aber nicht aufhért, werden wohl eines Tages auch Menschen

nur noch als ausgestopfte Praparate zu sehen sein.

Was ist der Unterschied zwischen dem Artensterben vor 66 Millionen Jahren und dem heutigen?

izeugen von = bewei-
sen, erkennen lassen
2etw. praparieren =
auf Dauer haltbar
machen

3pestauben =

[l

‘kompensieren =
ausgleichen

sdas Okosystem, -e =
okologische Einheit
eines Lebensraums
tgierig = viel haben
wollen

verfressen = viel
essen wollen, nicht
satt zu bekommen
sgemein = bose,
unverschamt

9der Dodo, -s = ausge-
storbene Vogelart




/ 2

*die Fléchenversiege_-
lung, -en = Bebauung
des Bodens, sodass
kein Regen durchkom-
men kann

/ .

4 Wie

Diskutieren sje,

Ergénzen Sie das Schaubild.

Ursachen fiir Artensterben heute

Ursache 1: Fléchenversiegelung* durch

a
C
b
d
* Ursache 2: Landwirtschaftliche Monokulturen
* Ursache 3:
far
und

Ursache 4: Insektensterben

a  Ergdnzen Sje:

4

Insektensterben

4

keine Frichte
N
\Z
\Z
b weitere Folgen des Insektensterbens:

Ursache 5:

Ursache 6: Bbsartigkeit des Menschen -
a  Beispiele fiir bedrohte Arten:

b Beispiel fir eine ausgestorbene Art:

Wie reagiert d
g er Mensch auf das Artensterben? Und welche Folgen kénnt d
nte das haben?

mdgliche Folge:

finden Sie die dijs
te
re Zukunftsprognose am Schluss? Ist dieses Szenario wahrsch
rscheinlich?

a)

7 UMFORMUNG: PARTIZIP Il ALS ATTRIBUT - RELATIVSATZ

UNSERE ERDE

Lesen Sie die Regeln und markieren Sie anschlieRend Artikel, Nomen und Partizipalattribut wie im Beispiel.

Klammern Sie die Erweiterungen des Attributs ein. Formen Sie die Attribute dann in Relativsatze um.

Transitive Verben

Linksattribut: Partizip Il Rechtsattribut: Relativsatz

Die préparierten Skelette werden in Museen - Die Skelette, die prdpariert wurden, werden in
ausgestellt. Museen ausgestellt. (Passiv)
= Die Skelette, die prdpariert sind, werden in

Museen ausgestellt. (Partizip Il + sein)

Wenn das Linksattribut aus dem Partizip Il eines transitiven Verbs besteht, gibt es zwei Moglichkei-

ten fir die Umformung in einen Relativsatz:
Meistens steht das Verb im Passiv, manchmal kann man auch das Partizip II als Adjektiv + sein ver-

wenden. Welche Form man braucht, hangt vom Kontext ab!

Tipp:
Passiv = haufig Vorzeitigkeit (Die Skelette wurden zuerst prdpariert und jetzt stehen sie im Museum.)

Partizip Il + sein = haufig Gleichzeitigkeit (Die Skelette sind prdpariert und stehen in diesem Zustand im

Museum.)

—

(in aller Welt) gefundenen Knochen|werden in Museen ausgestellt.

)
@, (in aller Welt)

Auf zubetonierten Flichen haben Tiere keine Uberlebenschance.

Auf Flachen, die , haben Tiere keine Uberlebenschance.

Die ohnehin schon von Hunger und Diirre geplagten Entwicklungslander wiirden in eine katastrophale
Situation geraten.
Die Entwicklungslander, die

wirden in eine katastrophale Situation geraten.

b) Lesen Sie die Regeln und markieren Sie anschlieBend Artikel, Nomen und Partizipalattribut wie im Beispiel.

Klammern Sie die Erweiterungen des Attributs ein. Formen Sie die Attribute dann in Relativsatze um.

1

Intransitive Verben

Linksattribut: Partizip Il Rechtsattribut: Relativsatz

Von diesen ausgestorbenen* Arten zeugen = Von diesen Arten, die ausgestorben sind, zeugen

heute nur noch Knochenfunde. heute nur noch Knochenfunde.

Wenn das Linksattribut aus dem Partizip Il eines intransitiven Verbs besteht, ist die Bedeutung aktiv
und vorzeitig, also bereits abgeschlossen. Im Relativsatz steht das Verb dann im Aktiv und das Tempus
ist eine Zeitstufe vor dem Tempus des Satzes mit Linksattribut.

B
(Bereits) entstandene |Schaden| sind nicht mehr zu kompensieren.

e~

[Schaden) (die]

, werden in Museen ausgestellt.

, sind nicht mehr zu kompensieren.

kann nur dann als
 Linksattribut bzw. als

iv verwendet
werden, wenn das
Hilfsverb im Perfekt
sein ist, nicht bei
haben!




. e . o den sie
2 Derstark gestiegene Einsatz von Pestiziden schadet den Insekten. : Schritt 3: Sie im B Wenn das Verb intransitiv ist,
Wenn das Verb transitiv ist, brauchen Sie den Relativsatz im Aktiv vorzeitig.
Der Einsatz von Pestiziden, . Schadet den Insekten, i A iv oder Partizip Il + sein. . o ey
i Relativsatz Passi . itig oder gleichzeitig? C Wenn das Verb reflexiv ist, bilden Sie de
3 Esgibtschon sehr viele fur immer verschwundene Arten, : ifen Sie den Kontext: Vorzeitig ! ' . itie oder mit
| Pruie E ikiv Relativsatz im Aktiv vorzeitig
. - en = transteu . ) itig).
Es gibt schon sehr viele Arten, | einsebz ] Partizip Il + sein (gleichzeitig)
: Konkext hier: Passiv,
Lesen Sie die Regeln und markieren Sie g '

: ikig (i noch) |
e e it weden |
i die Pestizide, die eingesetzt werden

Reflexive Verben

Linksattribut: Partizip Il

Sc tt 4 Ube legen Sie, wo de Relativsatz stehe uss. Kople en Sie dieE eiteru u d erganze Sie
g g 1
VSa

*Das Partizip II eines
reflexiven Verbs im dndert wenig,

Linksattribut steht - Der Mensch, der an Luxus gewéhnt jst, andert
anders als das Partj-

: ggf. den Rest des Hauptsatzes.
Der an Luxys gewéhnte* Mensch dndert g i é

i ) el bzb werden,
E d Chemilalien, [die) (in der Landwirtschaft) eingesetz

: (pie) (3 izl enai A, i

i |pie) [ Pestizide] aus

Der Mensch, der sich an Luxus gewéhnt hat,

S A Rt ot o) O d Gaste diskutieren tUber den Klimawandel.

ip |- Reflexiv- ; lkshow eingeladenen
ZIp 1 - ohne Reflexiv Wenn das Linksattribut aus dem Partizip Il eines reflexiven Verbs besteht, gibt es zwei Méglichkeiten 1 Die zwder Ta

ro :
Hienoniey | fur die Umformung in einen Relativsatz;
Nicht von allen re- ] ; . N I e 0 3

i i Das Verb kann entweder im Aktiv (mit sich) und Mmeistens vorzeitig stehen oder als Partizip Il + sejn

flexiven Verben lasst | ol ol Siirial an alls Poliiilker.

- - y und dann gleichzeitig. Diese Formen haben dieselbe Bedeutung. ; onstrationen sind ein Signa
egin i | tiegenen Teilnehmerzahlen bei den Dem

i ” 7 2 Die gestie
Linksattribut bilden. S

y (zu Protesten) entschlossenen treffen sich jeden Freitag.
Achten Sie auf die J "‘f: T - g
Bedeutung Schuler|, |die] , treffen
en.
des Verbs, : ierung zu einem Umdenken beweg
sich jeden Freitag. shlerzahlen sollten die Regie
i kenen Wahle
3 Auch die gesun
Wenig an Umweltschutz interessierte Menschen denken nicht Gber Umweltschutz nach,

Menschen, die

» denken nicht
Uber Umweltschutz nach.

jere sehen.
Im Naturkundemuseum kann man ausgestopfte Tie
4 m

sc tt else vor h 5 Die vers( echterter k atische Bed gl] ge belast a“e Entw lu g .
g en envo ck Sla de
e Vi

‘a Ivsatze m. Si w y

Die klimatischen Bedingungen,

ine Frichte.
| icht von Insekten bestaubte Pflanzen tragen keine

:: s s ch 6 Nicht v

-5 e Lawﬂfgﬂﬂ&seﬁ—tﬂ" aus Chemikalien bedrohen die Insekten, ]

i (r Rinder.
Auf den gerodeten Flachen entsteht Weideland fdr Rin
7 u
elhgesebzten - Infinitiv (hier):

KAPITEL 31 [




WAHLPROGRAMM

Im Wahlprogramm einer politischen Partei finden Sie einen Abschnitt zum Umweltschutz (links). Lesen Sie die

Satze. Horen Sie dann einen Auszug aus einer Wahlkampfrede des Spitzenkandidaten. Erginzen Sie die fehlen-
den Wérter auf der rechten Seite (ein Wort pro Liicke).

. Umwelt- und Klimaschutz

: 1 Der Klimawandel ist ein nur Zum Klimawandel I3sst sich sagen, er ist ein Problem,

international zu I6sendes Problem.
Die Politik muss sich dafiir einset-

zen, unbedingt weltweit einzuhal- Hier missen wir Politiker uns dafiir einsetzen, CO,-Grenzwerte

tende Grenzwerte beim Kohlen- zu beschliel3en,

stoffdioxidausstoR zu beschlieRen.

N

Die nicht mehr zu tibersehende Der Plastikmdill in den Meeren,

Belastung der Ozeane mit Plastik-

mll muss durch moglichst schnell » muss eingeddmmt werden. Das erreichen

einzufiihrende Verbote von wir durch ein Verbot von Einwegverpackungen,

Einwegverpackungen eingedammt
werden,

w

Dennoch ist das Fernbleiben vom Aber was die Schiiler angeht, die jetzt jede Woche vom Unter-

Schulunterricht ein nicht zu tolerie- richt fernbleiben und lieber demonstrieren gehen, muss ich

render und in jedem Fall zu bestra- sagen: Das ist ein VerstoR gegen die allgemeine Schulpflicht,
fender VerstoR gegen die allgemei- :

ne Schulpflicht. und in jedem Fall

PODIUMSDISKUSSION - SCHULBOYKOTT

Spielen Sie eine Podiumsdiskussion zum Thema Schulboykott fiir die Umwelt. Bestimmen Sie vor Beginn der Dis-

kussion einen Moderator, der Sie durch das Gesprach fiihrt. Daneben gibt es folgende Diskussionsteilnehmer-:

¢ Eltern (pro und kontra)

¢ Lehrer (pro und kontra)
* Politiker (pro und kontra)

* Schdiler (pro und kontra)

Tipps fiir die Moderation einer Diskussion

In der Rolle des Moderators diskutieren Sie nicht mit, sondern leiten die Gesprachsrunde. Das heif3t

auch, dass Sie méglichst neutral bleiben sollten. Gehen Sie dabei wie folgt vor:

1 die Diskussion einleiten: BegriiRBen Sie zunichst die Teilnehmer und nennen Sie das Thema der

Diskussion. Stellen Sie anschlieRend die Diskussionsteilnehmer vor und stellen Sie eine Eingangs-

frage, mit welcher die Diskussion beginnen kann.
2 die Diskussion leiten: Sie sollten die Diskussion aufmerksam verfolgen und Nachfragen stellen,

wenn sich die Teilnehmer nicht verstandlich ausgedruckt haben sollten. Achten Sie auch darauf,
dass die Teilnehmer nicht vom Thema abschweifen und sich zu verschiedenen Aspekten des The-
mas aulRern, indem Sie neue Impulse und Fragen einwerfen, die noch nicht diskutiert wurden.
Dabei kénnen Sie einzelne Teilnehmer auch direkt ansprechen. Behalten Sie auch die Zeit im Blick
Fazit und Schlusswort: Weisen Sie auf das allmahliche Ende der Diskussion hin und geben Sie
jedem die Méglichkeit, ein kurzes Schlusswort zu duRern. Fassen Sie anschlieBend die Ergebnisse
der Diskussion kurz zusammen und verabschieden Sie die Teilnehmer.

UNSERE ERDE

-Ich ri e helZIIC” zu
hejSe Sie a//e hetr zlich W/”ko”””e” Zu unserer l)eutlgell FOdIU”]SaISkUSSIOn. Ic beg Ujge Sii
/Ch |

unserer D‘SkUSSb”SI U”de. .
T ”7’ I - ] ’t te mit dem Thema ... -
D hema unserer ”eutige” DiskussiOI7SI UHde lautet: ... Wir beschd /gen uns heu
as

Wir méchten uns heute der Frage widmen, ob - wie ...

g e T /3 1 ’ /g
Einge. (7(]/6” habe” [ d llen Seite u be a h en, beg ujsen wi

i S (< von Z racht T r heute ale Jo e”de”
1 it wi azu. Um diese. Thema von allen ten t h d

B Vi ... das Wort
m tko”””e” wir schon zur Elnga”gsﬂ age. Stimmt es, dass ...7 ICh mochte Zunachst
Dami h Herrn Frau d

erteilen: Was halten Sie von ...?

v ! ’ IS,...-WSVS S
Herr Frau lirden Sie uns bitt e ri Ig le jinae
I ki ) o Vi I
e / , Wi I e erkiaren, erstehe ch Sie r chtig? Sie finden also, as ver tehen Sie

? om nt ”e””] ”]aab - Konzentrieren wir uns GU’
I h de”ke damit kommen / schweifen wir v EIge lic e . — Konzentriere,
7
oliten rvie tzu ein p pu” t”OC”eI””a reijen.
S Ilt wir vi I/eIC” inem spdteren Zeit] k ] /aufg f n I I
en Frage: ... - tz ge e ’ p vee g o= =
[ r ndchst g . Ich WUIOeje t rne au, den As, ekt eingenhen n dlesel” Zusam
Das br I”g'f uns di ekt ZUu, ac N
m I)ha”g SO”ten wir ”OC”fO/gende Fr age dlSkUt/el en: ... - Heri /Frau ... ocC I ’ r= g
e m hten Sie darauf antwor ten? as sagen

- Diesen Punkt

. " >
Sie dazu, dass ... ? - Méchte sich noch jemand anderes dazu duf3ern

Diskussion beenden -
Langsam sollten wir zum Ende kommen. - Leider ist unsere Zeit gleich schor; uj;n. st s s fostrten, doss..
j j j Iso ... - AbschliefSend lds A
i - Das Fazit der Diskussion lautet a
Wir halten also fest, dass ...

j iir die interessanten Beitrdge. -
it sind wir auch schon am Schluss angekommen / angelangt. - Vielen Dank fiir die in
Damit sin

Ich méchte mich herzlich bei allen Gésten fiir die Teilnahme bedanken.

10 ARGUMENTATIV SCHREIBEN - SCHULBOYKOTT

ist di ?
Lesen Sie die folgende Aufgabenstellung. Was ist die zentrale Frage?

i ?
schulboykott - Verletzung der Schulpflicht oder sinnvoller Protest?

i jtschdileri jtschiiler fur den Klima-
:: den Freitag demonstrieren derzeit Gundula Taubner und ihre Mitschilerinnen und Mits ]l‘t e
i s je j ir Klima- und Umweltsc -
: : hutz. Statt den Unterricht zu besuchen, setzen sich die jungen Menschen fur Klima- u
i schutz.

* Verletzen damit die in Deutschland geltende Schulpflicht*.

{ ( Schul-
Schreiben Sie einen argumentativen Text, in dem Sie darstellen, welche Gr:gds trnu;feg:ie(;;e;r o
boykott sprechen. Legen Sie Ihre personliche Meinung zu der Frage darl, oIh ecMuemung. e henSie
Schulschwanzen bestrafen oder es tolerieren sollten, und bé'gr%mden Slef I; et
auRerdem die Einstellungen der Jugendlichen in Ihrem personlichen Umfe

- X Au gabe stel-
E Ste“e Sie in Partne Ode G uppe a be|teine G||ede u g ur einen a gu entative ext zu

lung aus a).

*|n Deutschland
esteht flir alle Kinder
bis zum Alter von 18

4 Jahren eine gesetz-

lich vorgeschriebene
Schulpflicht. Dazu
zahlt der regelmaliige
Schulbesuch, die Mit-—.
arbeit im Unterricht
sowie die Erledigung
der Hausaufgaben.




¢)  Die Aufgab i
o gabenstellung zur Textproduktion stelit Ihnen bereits Informationen zur Verfligung, die Sie fiir |h
extnutzen kénnen. Dabei gilt die Regel: Sie dij i , een |
. gel: Sie diirfen keine kompletten s i i
- . . . dtze kopieren! Sie miissen di
ormationen umformulieren. Lesen Sie die Tipps und formulieren Sie die Satze um e
Tipps fiir die Textproduktion
Um vorgegebene Information i
en umzuformulieren, kénnen Sie fo i
’ end ;
v gende Strategien nutzen:
Ersetzen Sie ein oder mehrere Woérter des Satzes durch ein Synonym
Tipp: Sie fi aufig i .
pp: Sie fl.nden Synonyme héufig in den Erklarungen in Ihrem einsprachigen Wérterbuch
* grammatische Umformulierungen verwenden ]
Vers oy .
andern Sie die grammatische Struktur der vorgegebenen Sétze. Sie kennen zum Beispi
folgende Méglichkeiten zur Umformulierung: g
* Aktiv © Passiv
* Passiv + Modalverb « Passiversatz o Aktiv + Modalverb
* Linksattribut (Adj., PI, PIl) > Relativsatz
o o B 0 R :
. er5|”on (Verandern Sie dje Reihenfolge der Satzglieder, tauschen Sie z. B. Position 1 und 3
' . . . . : ' .
ese Anderung ist jedoch minimal und sollte am besten mit Weiteren Verand
kombiniert werden.) il
* Hauptsatz © Nebensatz
1 Jeden Freitag demonstrier. i
en derzeit Gundula Taubner und i i Gleri
o B de ihre Mitschalerinnen und Mitschuler fur
¢ Synonym: jeden Freitag -
* Synonym: fiir den Klimaschutz — gegen den Klinmawandel
* Inversion
Derzeit demonstrieren
2 Stattd i i
en Unterricht zu besuchen, setzen sich die jungen Menschen fiir Klima- und Umweltschutz ej
utz ein,
* grammatische Umformulierung: statt + zu-Infinitiv = nicht ..., sondern
* Synonym: besuchen -
* Synonym: sich einsetzen fir -
Synonym:
- die Jugendlichen
Die Jugendlichen
3

- und verletzen damit die in Deutschland geltende Schulpflicht
BN .
ynonym: = 50, auf diese Weise, dadurch

Partizioi . . o
artizipialattribut - Relativsatz: dje jn Deutschland geltende Schulpflicht > die SckuLPfL' hE d
ic le

« und verlekzen

Q.

11

a)

UNSERE ERDE

..., 0b Schulen die Schuler fur das Schulschwanzen bestrafen oder es tolerieren sollten.
«  Aktiv = Passiv: Schulen sollten Schiiler bestrafen » Schiler soliten
« Synonym: = nicht bestrafen = Verklrzung: - oder nicht

«, ob die Schiler

5  In Deutschland besteht fiir alle Kinder bis zum Alter von 18 Jahren eine gesetzlich vorgeschriebene

Schulpflicht.

+ Inversion: Position 1 und 3 tauschen

+ Synonym: - es gibt

+ Synonym: Kinder bis zum Alter von 18 Jahren - Kinder 18 Jahren

« Partizipialattribut - Relativsatz: eine gesetzlich vorgeschriebene Schulpflicht - eine SckuLPfLi.ckE,

die

Schreiben Sie nun einen argumentativen Text zur Aufgabenstellung aus a).

UMFORMUNG: MODALES PARTIZIP - RELATIVSATZ

Lesen Sie den folgenden Satz aus dem Wahlprogramm (Aufgabe 8) und kreuzen Sie an, welche Umformungen

dieselbe Bedeutung haben. Lesen Sie anschlieRend die Regeln zum modalen Partizip.
Der Klimawandel ist ein nur international zu l6sendes Problem.

Der Klimawandel ist ein Problem, ...

A das nur international zu l6sen ist. E das nur international l6sbar ist.

das nur international gelést werden darf. F das sich nur international I6sen lasst.

B
C das nur international gelést werden kann. G das man nur international 16sen kann.
D

das man nur international I6sen muss.

ein zu lésendes Problem
dringend umzusetzende Mafinahmen

Das modale Partizip ist ein Linksattribut und entspricht einer Aussage mit Modalverb. Man bildet es
aus zu + Partizip | + Adjektivendung. Bei trennbaren Verben steht das zu zwischen Partikel und Verb-
stamm.

Welchem Modalverb (kénnen, miissen, sollen) das modale Partizip entspricht, hangt vom Kontext ab*.

Manchmal sind, je nach Interpretation, verschiedene Modalverben moglich.

Fur die Umformung zum Relativsatz ergeben sich diese verschiedenen Moglichkeiten:
« Aktiv/Passiv mit Modalverb

« Passiversatz

*Signalworter wie
unbedingt, moglichst
schnell, vielleicht,

problemlos, kaum, nur
etc. geben wichtige
Hinweise auf die Be-
deutung.
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b)

1 Die nicht abzusehenden Folgen des Klimawandels machen vielen Jugendlichen Sorgen.

2 Auf der Klimakonferenz wurden kaum noch einzuhaltende Grenzwerte beschlossen.

3 Derunbedingt zu reduzierende Treibhauseffekt bedroht das Uberleben von Menschen und Tieren

4 Die fast nicht mehr aufzuhaltende Klimaerwarmung kénnte zu Unruhen und Kriegen flhren

5  Die Sicherung von Arbeitsplatzen ist ein nicht zu unterschitzendes Argument in der Politik.

Formen Sie die Linksattribute in Relativsatze um. Verwenden Sie moglichst viele verschiedene Varianten.

Umformung: Linksattribut - Relativsatz

Linksattribut - Rechtsattribut: Relativsatz
Adjektiv Das ist ein héchst - Das ist ein Thema, das hochst  Adjektiv + sein
komplexes Thema. komplex ist.
Partizip | Sich am Ufer sammelnde -  Plastikteilchen, die sich am Aktiv und meist
Plastikteilchen bildeten Ufer sammelten, bildeten gleichzeitig
neue Gesteinsarten. neue Gesteinsarten.
Partizip Il Die priparierten - Die Skelette, die pripariert Passiv (vorzeitig) oder
(transitiv) Skelette werden in wurden/sind, werden in Partizip Il + sein (gleich-
Museen ausgestellt. Museen ausgestellt. zeitig)
Partizip Il Von ausgestorbenen - Von Arten, die ausgestorben Aktiv vorzeitig
(intransitiv)  Arten zeugen heute nur sind, zeugen heute nur noch
noch Knochenfunde. Knochenfunde.
Partizip Il Der an Luxus gewdhnte - Der Mensch, der sich an Luxus  Aktiv (vorzeitig) oder
(reflexiv) Mensch dndert wenig. gewohnt hat / der an Luxus Partizip Il + sein (gleich-
gewdhnt ist, andert wenig. zeitig)
modales Das ist ein zu lésendes - Das ist ein Problem, das Aktiv/Passiv mit Modal-
Partizip Problem. geldst werden kann/muss. /  verb oder Passiversatz

das zu lésen ist / loshar ist /
sich lésen ldsst / man lésen

kann.

Einleitung

Ich heie Sie alle herzlich willkommen zu unserer heutigen Podiumsdiskussion. - Ich begriif3e Sie herzlich zu
unserer Diskussionsrunde. .

Das Thema unserer heutigen Diskussionsrunde lautet: ... - Wir beschdftigen uns heute mit dem Thema ... -

Wir méchten uns heute der Frage widmen, ob / wie ...

Eingeladen haben wir dazu: ... - Um dieses Thema von allen Seiten zu betrachten, begriifsen wir heute die folgenden
Gaste: ...

Damit kommen wir schon zur Eingangsfrage: Stimmt es, dass ...? - Ich méchte zundichst Herrn / Frau ... das Wort
erteilen: Was halten Sie von ...?

Diskussion leiten

Herr / Erau ..., wiirden Sie uns bitte erkléren, ... - Verstehe ich Sie richtig? Sie finden also, ... - Was verstehen Sie
unter...?

Ich denke, damit kommen / schweifen wir vom eigentlichen Thema ab. - Konzentrieren wir uns auf ... - Diesen Punkt
sollten wir vielleicht zu einem spdteren Zeitpunkt noch einmal aufgreifen.

Das bringt uns direkt zur ndchsten Frage: ... - Ich wirde jetzt gerne auf den Aspekt ... eingehen. - In diesem Zusam-
menhang sollten wir noch folgende Frage diskutieren: ... - Herr / Frau ... méchten Sie darauf antworten? - Was sagen
Sie dazu, dass ... ? - Méchte sich noch jemand anderes dazu dufern?

Diskussion beenden
Langsam sollten wir zum Ende kommen. - Leider ist unsere Zeit gleich schon um.
Wir halten also fest, dass ... - Das Fazit der Diskussion lautet also ... - Abschliefend lésst sich also festhalten, dass ...

Damit sind wir auch schon am Schluss angekommen / angelangt. - Vielen Dank fir die interessanten Beitrdge. -

Ich méchte mich herzlich bei allen Gdsten fiir die Teilnahme bedanken.




